

# 本周仍是35℃以上高温

## 午后雷雨或将短暂“送清凉”

本报讯(记者张苑 通讯员唐烟)过去的一周,把桂林比喻为“火炉”实不为过。连续的高温天气把不少市民“逼”出了“空调病”。在北方一些地区已经进入“秋风凉”的时候,“秋老虎”却还在桂林盘踞,并且未来一周仍没有要“走”的迹象。

记者从气象部门了解到,上周(8月10-16日)我市以高温天气为主,全市平均气温26.2-28.6℃,其中8月10-13日出现

了37℃以上的高温。与常年同期相比,各地偏高0.6-3.0℃。周内最高气温38.5℃,出现在8月10日和8月13日;最低气温22.2℃,出现在8月12日。另外,上周我市降水以短时阵雨为主,局部大雨到暴雨,雨量累计1.8-99.1毫米。

时下即将进入8月下旬,许多被高温“烤”怕了的市民已开始盼望秋风习习的天气。遗憾的是,本周,市民们的美好期盼要

落空了。记者昨日从市气象台了解到,预计本周(8月17-23日)我市仍会出现35℃以上的高温天气,与常年同期相比,气温偏高,但午后将有多有阵雨或雷雨。预计8月19-21日多云有阵雨或雷雨,22-23日多云间晴有短时阵雨。随着短时降雨的频繁光顾,或许能给桂林送来短暂的凉爽。

本周五将进入传统二十四节气中的

“处暑”。所谓“处暑”,古人的解释是“处,去也,暑气至此而止矣”,意思是炎热离去。气象专家表示,处暑过后,虽然高温天气不会马上“撤离”,但暑气存在的时间不会太长,且早晚温度开始逐渐下降。这就意味着,市民们期盼的“秋高气爽”天气将不再遥遥无期。

## 决胜脱贫攻坚 推动乡村振兴

### 砍下百亩柑橘改种红心猕猴桃

# 他带领群众走上甜蜜致富路



▲猕猴桃丰收,陈定周喜上眉梢。

为种植户提供全程种植技术指导,这让陈定周吃了一颗定心丸。为了更好地掌握管护技术,陈定周还自己查阅了猕猴桃种植的各种资料和书籍,连续几年定期自费前往南宁、南丹等地考察学习先进技术。学成回来后,果园里的枝条修剪、挖坑施肥等工作,他都亲自上阵把关。

#### 初尝“甜头”让他信心百倍

经过几年的发展,2016年,果园里的红心猕猴桃枝条已有长成之势,陈定周便决定先小部分挂果,自己先“尝尝鲜”。跟普通猕猴桃相比,红心猕猴桃个头略小且表皮平整无毛。拿起一颗红心猕猴桃,剥了皮放进口中,香甜的汁水马上爆出来。陈定周不

禁一连吃了好几个。他高兴地说:“这个甜度真高,口感甚至比我到外地学习时尝到的样品还要好!”

“好吃!”这是身边家人和朋友在尝过红心猕猴桃后不约而同给出的评价。初尝“甜头”的陈定周顿时信心百倍。为了提高生产效率,他花费2万多元,先后购置了花粉分离器、智能烘干机、授粉器等一系列先进设备。后来,在当地党委、政府和相关部门的支持下,他还建起了60立方米的冻库,以备大量储存果子。

果然,2017年,陈定周种植的红心猕猴桃迎来了丰收,湖南、广东的客商纷纷前来订货,给陈定周带来了数十万元的收入。2018年,陈定周开通网络销售平台后,他的红心猕猴桃更是远销全国各地。今年红心

猕猴桃预计亩产375公斤,售价在每公斤30元左右,可增收90万元。

对于生长中正常跌落的果子,陈定周也想到了物尽其用的好方法——用来喂鸡,营养十足。现在,不少来到基地采摘的游客都抢着品尝他的“猕猴桃鸡”,让采摘体验更为丰富。

#### 致富不忘乡亲,带领周边群众共同致富

经过几年的发展,完善的科技设备和先进的种植技术使陈定周的合作社成了当地红心猕猴桃种植的代表。看到陈定周的成功,不少此前观望的农户也前来讨教种植经验。这时陈定周就会鼓励他们种植红心猕猴桃:“合作社为大家保价收购果子,销路不愁,你们放心种。”

合作社还成为了以产业促增收、推动脱贫攻坚的重要突破口。现在合作社共有会员37人,其中15人为建档立卡贫困户。合作社与这些贫困户签订帮扶协议,免费为他们提供种植技术指导,赠送雄花花粉,并保价收购果子。

“龙发志种了6亩猕猴桃,今年可增收1.5万;梁祖双种了2亩,农闲时还来基地务工,收入也不少……”对于帮扶贫困户的情况,陈定周随口就能说得出口。翻开贫困户务工统计表,上面密密麻麻地写满了每天工人出工的情况。合作社吸纳当地和周边村子的群众务工,这些务工者按照工种的不同,每天可获得100至120元的工钱。一年可务工10个月,每人每年可增收约3万元。

“前两天还有一位老人来到基地,跟我说我也想种红心猕猴桃呢,我感到很高兴。”谈到未来的打算,陈定周说,接下来他将扩大种植面积,多引进几个品种的猕猴桃。同时吸引更多的群众加入到猕猴桃种植的队伍中来,从而帮助他们实现脱贫致富。

## 市民捡到钱包 连等四天,终于等到失主 拾金不昧感化人心

本报讯(记者徐莹波 通讯员周增熹)近日,市民李三秀在上班途中捡到一个钱包。为找到失主,她与丈夫连续三天在现场等失主,终于等到失主并归还了钱包。他们用实际行动弘扬真善美,传递社会正能量。

李三秀是桂林紫竹乳胶制品有限公司机包三班员工。前段时间,她在上夜班的路上捡到一个男士钱包,钱包里有2600元现金和身份证、银行卡等重要证件。她在现场等了10多分钟,一直没看到失主。由于急着上班,她只能先赶到公司,但她一直在想,“2600元现金差不多相当于我一个月工资,失主肯定非常着急。”

次日,李三秀下班后与丈夫拿着银行卡来到银行,希望能找到失主的联系方式。但银行方面因不能透露个人信息拒绝了她的要求。于是李三秀在捡钱包处贴了一张失物招领启事,以方便失主联系她。当晚李三秀上夜班时,发现启事不见了。

第三天,由于李三秀刚下夜班需休息,丈夫就代替她来到捡钱包的地方,守候了一天,仍没遇到失主。第四天上午,他又来到现场等,正好失主也在找钱包线索,并向他询问。在问清楚失主丢失的财物情况后,他把钱包还给了失主。失主感动地说“遇到大好人了”,并表示要赠予500元作为酬劳。李三秀的丈夫谢绝了。

李三秀的丈夫说:“将钱包归还失主,老婆交给我的任务就完成了,明天可以正常上班了。”

## 酒驾无证还有吸毒史 这名司机“不得了”!

本报讯(记者陈静 通讯员陈正涛)日前,在永福龙江往百寿方向发生一起两车相撞的事故。事故发生后,其中一名司机面对交警坦言自己喝了不少酒,而且还有吸毒史。8月15日,韦某因醉酒驾驶,涉嫌危险驾驶罪,被永福交警部门刑事拘留,还将面临6个月以下拘役并处相应罚金。

“当时是红色小车越线撞了对面的面包车。”据事故民警回忆。凌晨2点多,他们接到报警赶到事故现场。在对双方驾驶员进行信息登记时,红色小车驾驶员韦某有明显的酒气。韦某坦言自己喝了几瓶啤酒,而且无驾驶证。民警随即对事故双方口头传唤到百寿交警中队进行询问取证。

在百寿中心卫生院进行抽血送检时,韦某声称自己因为之前一直吸毒,血管不好找。值班民警随后将韦某带回百寿中队进行尿检(尿检结果为阴性,无吸毒症状),并作进一步调查。

一路上的交流,民警深入了解了韦某的履历。韦某是永福县永安乡人,曾因好奇而吸毒,先后两次被送往戒毒中心强戒。近年来靠着自己的毅力已经不碰毒品了,却因有吸毒史,在一段时间内无法申领机动车驾驶证。因出行需要,他还是抱着侥幸心理开车上路了。

民警介绍,此次交通事故中,微型面包车正常行驶,无违法情况,不承担责任;韦某无证驾驶机动车,且系饮酒后驾驶机动车,承担事故的全部责任。同时,酒精含量检测报告显示韦某血液中酒精含量高达136mg/100ml,达到醉酒后驾驶机动车标准,已构成危险驾驶罪。

目前,韦某因醉酒驾驶涉嫌危险驾驶罪被刑事拘留。他将面临6个月以下拘役并处罚金的处罚。

## 买“鱼雷”炸鱼出事故 买方卖方“各打五十大板”

本报讯(记者张苑 通讯员廖涛云)近日,兴安县人民法院审理了一起因“鱼雷”炸伤人而引发的纠纷案。案中3名青年人只为图好玩,相约在小店购买“鱼雷”去河边炸鱼,结果鱼没炸到,却把人给炸伤了。伤者把卖鱼雷和买鱼雷的都告上了法庭,结果法院判处买卖双方各承担50%的责任。

案中的原告秦某与其中一名被告张甲是朋友关系,而另一名被告是一家小卖部的老板张乙。一日,秦某与张甲及另外一名朋友三人相约去“炸鱼仔玩”。三人开车前往一家小卖部购买“鱼雷”。他们到达张乙经营的小卖部后,由张甲下车购得四颗“鱼雷”。随后,三人前去河边炸鱼。当秦某拿起第一颗“鱼雷”点燃导火索后,“鱼雷”立即发生了爆炸,将其右手、右眼及脸部等多处炸伤。事发后,秦某被立即送到医院治疗。经医生诊断,秦某右手炸毁伤,全身多处炸伤,创伤性右眼内异物。经鉴定,秦某伤残等级为六级。

受伤后,秦某认为是张乙销售的“鱼雷”存在质量问题,而张甲是购买者也应承担一定的责任。于是,秦某找到张乙和张甲就赔偿事宜进行协商,但未能达成一致意见。随后,秦某将二人诉至法院,请求判决二人分别赔偿其治疗费、误工费、护理费、住院伙食补助费、残疾赔偿金、精神抚慰金、残疾辅助器具费等损失的50%、30%。

法院经审理查明,事发当天,张甲与原告秦某等三人是一起到小卖部购买“鱼雷”的,虽具体实施购买行为的是张甲,但购买“鱼雷”实为三人的共同行为。且秦某受伤主要是因为其与同伴违法、冒险使用“鱼雷”引发的。因此,张甲无需对原告秦某的损失承担赔偿责任。

法院认为,根据相关法律,本案的另一被告张乙明知“鱼雷”是禁止销售的爆炸品,具有高度危险性,不符合保障消费者人身财产安全要求,却仍然违法销售,且未对消费者作任何真实的说明和明确的警示,同时不能指出“鱼雷”的生产者和其他供货者,故应对原告的损失承担与其过错程度、原因相应的民事赔偿责任。而原告秦某作为一个完全民事行为能力人,应当知道“鱼雷”是市场上禁止自由买卖的违禁爆炸物品,也应当能够预见燃放“鱼雷”可能给自己带来的人身危险性,却仍然违法、冒险使用“鱼雷”到河边炸鱼,从而导致事故发生,秦某应对自己的受伤负有一定责任。

综上,秦某、张乙对事故的发生均存在重大过失,应当承担相应的责任。最终,法院判定原告秦某应当对自身的损失承担50%的责任,被告张乙应当对原告的损失承担50%的责任。

对于类似案件,法官提醒:“鱼雷”是国家禁止出售的违禁物品,具有高度危险性,无论是经营者还是消费者,都不能抱有侥幸心理违法出售或购买,否则一旦发生事故,都难逃责任。

□本报记者 蒋伟华

通讯员吴倩茜 张杨 文/摄

眼下正值红心猕猴桃上市的季节。走进龙胜族自治县瓢里镇上塘村六安红心猕猴桃种植基地,成熟的猕猴桃挂满枝头。不少游客带着孩子在果园里体验采摘之乐,一旁正在将猕猴桃装箱打包的陈定周忙得不亦乐乎。几年前,龙胜族自治县实施产业结构调整,陈定周积极响应政府号召,狠心砍掉上百亩柑橘树,种上新品种——红心猕猴桃。经过几年的发展,他不仅迎来了丰收,还辐射带动当地群众共同走上了致富路。

#### 砍下百亩柑橘树,种上红心猕猴桃

瓢里镇的上塘村,曾经是一个靠柑橘种植“发达”起来的村子,陈定周也曾在这里种植了百亩柑橘起家。然而,2013年,陈定周却狠心地将地里的柑橘全部砍掉,尝试在80亩地里改种红心猕猴桃。

是什么让他自愿进行一场种植产业的变革?陈定周感慨道:“前几年,柑橘价格一路下跌。劳动程序还十分繁琐,果子从树上摘下来不能直接上车,必须先挑回家里装袋保鲜。再加上黄龙病的影响,柑桔种植已没有出路。”

改种红心猕猴桃并非贸然之举。恰逢龙胜实施产业结构调整,陈定周积极响应政府号召,决定升级种植产业。他跟随县农业局领导到四川都江堰等地考察学习。结合上塘村当地的气候和土壤条件,陈定周看中了四川“红阳”猕猴桃的好“钱景”,最终决定引进种植红心猕猴桃,并成立了龙胜六安猕猴桃开发专业合作社。

对于引进的新品种,陈定周心里还是有些顾虑:自己毫无猕猴桃种植经验,如何预防病虫害等仍是问题。好在县农业局水果站

# 兴安:400亩灵芝成脱贫“良药”



▲蒋达樟忙着整理、晾晒刚采摘的灵芝。

湿,且不能被阳光直射,所以每天都需要浇水。而这些工作都是由精准扶贫户来完成的。三年来,蒋达樟种植的灵芝由一开始的几十亩发展到400亩,种植户从一户发展到20多户,从自己一个人扩大到带领贫困户种植,从收益少到目前年收入300多万元,扣除山林、人工投入净收入达280万元。他建立了“盘古岭种植专业合作社”,让10多户贫困户摆脱了贫困。

在采访中蒋达樟告诉记者,他们种植的黑灵芝是全生态的,种在原生态的树林里,

不施肥不打药,人工除草,再加上兴安适宜的自然条件,种出来的灵芝与野生灵芝相似度在95%以上。蒋达樟说,灵芝素来被国人尊为大补之物,目前野生灵芝基本已经绝迹,药用灵芝都来自人工种植。但由于灵芝生长的自然条件要求高,很多地方都种不了或是种不好,所以他种植出来的灵芝基本不愁销路。“像我去年前年的话,基本上全都卖出去了。我干货有15000多斤,我们正常的干货到210元一斤。”

自己富裕不算富,带动村民共同走上富

裕路,是蒋达樟心里的一个梦想。灵芝种植项目的成功为村集体经济探索出一条道路,同时又极大地增加了贫困户的经济收入。种灵芝需要不少劳力,蒋达樟就侧重聘请贫困户。这些贫困户在得到山林承包费的同时,每天还能有100元的劳务工资。

“我帮种灵芝一年下来有一万多元收入。”讲起种灵芝,周晋才和其他贫困户都很有感触。2016年,建档立卡贫困户周晋才自己患病,小孩又读书,没法外出打工。得知周晋才的情况,蒋达樟聘请他帮忙种灵芝,仅仅在忙的季节做三个月的事情,收入就可达一万多元。周晋才靠在家务工种灵芝赚钱,同时又在周边打点零工,搞些养殖,在当年他就成功脱贫。

现如今,在种植和收获的季节,有40多个人帮蒋达樟做事,其中有不少是贫困户。目前灵芝已经进入采摘旺季。“每亩可以采摘五六百斤干货,发往广东、浙江和上海等地,行情走俏。”看着晒好的灵芝,蒋达樟信心满满。

“把附近的几百亩地都租下来,扩大一点规模,带动这边的贫苦户。”蒋达樟说,下一步他计划扩大规模,要将白石乡打造成为灵芝之乡。灵芝最大的功效是“扶正固本,增强免疫力”,蒋达樟的灵芝种植最大的“功效”是给贫困户提供优质的产业,增强了对贫困户的“免疫力”,让贫困户的毒瘤不再生长。

□本报记者陈静 通讯员蒋甲济 文/摄

《白蛇传》的故事里有白娘子为救许仙,只身潜入昆仑山盗取仙草的描述,这仙草便是灵芝。8月盛夏,在桂林兴安越城岭腹地,400亩山林的棵棵树下,数不清的丛丛紫色灵芝,吮吸着高山洁净氤氲的湿气,长得胖胖的,正等待着采摘。

领头做起灵芝种植的村民是兴安白石乡的蒋达樟。初见蒋达樟,他正在整理刚采摘回来的灵芝。谈到种植的灵芝,他一下打开了话匣子。蒋达樟所在的三友村地处偏远,缺田少地,交通不便,种植农作物品种单一,产量极低,乡亲们生活贫困。

靠山吃山,靠水吃水。2016年,蒋达樟望着屋后一座座高山,喝着带着些甜味的山泉水,思考着如何“吃山”。“吃山”不容易,得有一口“铁嘴钢牙”。他先后跑了四川、湖南,回来后就频频往山里跑。那些日子,大家见他天天爬山,北坡、南坡,树下、草窠,到处钻个不停。

“也不知道他在忙什么,问他他也不肯说。”村民老蒋回忆,当时蒋达樟很神秘。通过对比山的海拔、土壤、湿度,特别是结合自小到大村民都到山里“拣菌子卖”的经历,蒋达樟选定了灵芝作为脱贫的突破口,他要用“灵芝仙草”改变家乡的穷貌。

2016年,蒋达樟开始在屋后山上种植高山灵芝。当年,蒋达樟试种的100亩高山灵芝获得了丰收。蒋达樟介绍,灵芝喜潮